

# 在我認識的人當中，他最能體現 「以和為貴」的美德。

## 5S 陳思萍

《論語·學而篇》中提到「禮之用，和為貴」，也就是說，孔子覺得禮的推行和應用要以和諧為貴。而「和」延續至今，也更凸顯了它的重要性。在我認識的人當中，我那紛華不染、與世無爭的舅舅，最能體現「以和為貴」的美德。

「和」是溫暖的春風、安定團結的前提。俗話說「家和萬事興」，舅舅的家庭裡永遠充滿和氣。舅舅會在孩子犯錯時細心教導，站在孩子角度理解包容；當對方想挑起口角時，冷靜思考，從不把氣話放心中，也不把責備放心間，這種互相之間的體諒與關愛，使彼此關係更密切，互相之間更尊重，從沒有怨氣與責備，家庭中氤氳著和氣，洋溢著和樂，散發著明媚的春光。只有用春風般溫暖的心靈互相溝通，才會散發出世間最耀眼、最溫柔的光芒。

「和」是在進退浮沉中自得的心態。舅舅如今是家族裡唯一能把企業做得風生水起的人，世人皆讚美他的成就，卻沒人知道他經歷了多大的磨難才走到今天這步。在舅舅創業之始，互聯網產業還未盛行，他一面承受著企業發展平緩的壓力，另一邊還要同時兼顧幾份公職來補上為了創業而借的鉅款，即使在企業最低迷、油鹽不進的情況下，他依然波瀾不驚，保持初心，平和自得，最終獲得了成功。「寬和慈善，不逆於物，進退沉浮，得而自已」語出《魏書·崔光傳》，我在舅舅身上學到平和自得來面對人生的起落波折，佩服他能在挫折中調整狀態，重新啓程。

對於舅舅沉穩不驚、以和為貴的性格，許多人都想知道其內裡的原因。有一天，舅舅和我分享了他少年時代的回憶，他告訴我他曾經也是桀驁不馴、橫衝直撞的少年，滿身是刺，與人相處時三句就能點著火，因此惹下了不少麻煩，和人打過架、進過警察局，自此之後他開始自省，意識到了衝撞好勝並不是做人最好的法則。他收斂暴躁的性情，去做義工，試著用愛感化這個世界，也是感化他自己，與人相處時謙謙有禮，從不發生口角，對待名利不爭不搶，只要彼此之間相處和諧融洽，便是他為人處事的原則。

和諧並不是一百個人發出同一種聲音，而是一百個人發出一百個聲音時，他們互相尊重。舅舅人生的幾十年裡，一直秉承著「以和為貴」的精神品質，這也深深地影響我，讓我明白到「上下同欲和為勝，同舟共濟和為贏」的道理，做到「心不爭」，平和對待世界萬物，更懂得和平的可貴。